

ВСЕГДА ВОСТРЕБОВАН
(К 90-летию юбилею Н. Н. Добролюбова)

В. В. ВЕЛИКАНОВ, А. В. КОЛМЫКОВ, Ю. Н. ДУБРОВА, В. И. ЖЕЛЯЗКО

*УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»,
г. Горки, Республика Беларусь, 213407*

(Поступила в редакцию 10.02.2021)

21 марта 2021 года исполнилось 90 лет заслуженному работнику народного образования БССР, почётному ветерану Белорусского общественного объединения ветеранов, кандидату технических наук, почетному профессору УО БГСХА Николаю Николаевичу Добролюбову. Почти пятьдесят лет его деятельность была связана с Белорусской государственной сельскохозяйственной академией.

Родился Николай Николаевич в учительской семье в глубинке Костромской области, в селе Нижне-Межевское. Среднюю школу окончил в райцентре. Поступил в Ленинградский политехнический институт имени М. И. Калинина на гидромелиоративный факультет. Учился он хорошо и по распределению мог получить работу в Ленинграде, но поехал на производство, поближе к родным местам, где 8 лет проработал на разных должностях в Кировской области. Начинал с должности инженера-гидротехника опытной станции Всесоюзного научно-исследовательского института гидротехники и мелиорации. Работал главным инженером Кировского областного управления водного хозяйства, а заканчивал свою трудовую деятельность в России начальником областного треста «Мелиоводстрой».

На работу в академию пришел в 1962 году уже зрелым специалистом. Пригласили его сразу же на должность доцента кафедры, что редко практикуется в высшей школе. Причина для этого была уважительная: в 25 лет он уже был не только сложившимся специалистом, но и умелым организатором производства, а в 27 лет Добролюбов стал начальником Кировского строительного-монтажного управления «Мелиоводстрой». Кроме того, был богатый опыт участия в научных и практических конференциях, имелись научные публикации, некоторое время читал лекции в Кировском филиале Московского энергетического института.

В Горках, в академии, наиболее полно раскрылся талант Николая Николаевича как педагога и руководителя. Для работы в вузе у Добролюбова были знания, практический опыт, но не было ученой степени. Поэтому, работая в академии, уже в зрелом возрасте он поступил в аспирантуру Всесоюзного научно-исследовательского института гидротехники и мелиорации, успешно окончил ее и защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук. После окончания аспирантуры он работал деканом гидромелиоративного факультета, заведующим кафедрой водоснабжения, проректором по повышению квалификации, проректором по учебной работе, первым проректором, заведующим кафедрой гидротехнических сооружений и водоснабжения. За время работы в академии Николай Николаевич показал себя высококвалифицированным педагогом, исследователем и воспитателем, умело применяющим свой производственный опыт и теоретические знания в учебно-методической работе. Под его руководством и при его непосредственном участии в академии разработаны и успешно реализованы программы по компьютеризации учебного процесса и гуманизации образования. Он внес значительный вклад в совершенствование организации учебного процесса и обеспечение качества подготовки специалистов с высшим образованием для агропромышленного комплекса Республики Беларусь. Научно-педагогическая деятельность Н. Н. Добролюбова не осталась незамеченной, в 1990 году ему было присвоено почетное звание «Заслуженный работник народного образования Республики Беларусь».

Последние десять лет до выхода на пенсию возглавлял межвузовскую научно-исследовательскую лабораторию мониторинга и управления качеством высшего аграрного образования. Благодаря инициативе и накопленному огромному опыту Н. Н. Добролюбова непосредственно с его участием разработана и внедрена модульно-рейтинговая система образования в учебный процесс нашей академии и в последствие получила признание и была внедрена в других высших учебных заведениях. Организован комплексный мониторинг научно-образовательной деятельности в аграрных вузах, который не потерял актуальности и проводится в настоящее время. По заданиям Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь под его непосредственным руководством подготовлены и изданы многочисленные аналитические материалы по результатам исследований. Произведено обобщение и распространение передового педагогического опыта в высшей школе, разработаны нор-

мативные документы. Результативность научно-исследовательской лаборатории мониторинга была отмечена Главным управлением образования науки и кадров министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь.

Николай Николаевич относится к тем людям, у которых все получается, за что бы они ни взялись. На всех постах его отличали порядочность, честность, здоровый прагматизм, требовательное отношение к себе и подчиненным, но в то же время – доброжелательность и сочувствие.

Оставил Н. Н. Добролюбов свой след и в науке. Под его руководством в республике были разработаны технологии и средства интенсификации производства буровых работ на воду, укрупненные комплексные меры на сооружение водозаборов подземных вод, разработан межгосударственный проект экологического мониторинга подземных вод, используемых для питьевых целей в сельских населенных пунктах (с учетом регионов Беларуси, России, Украины). По поручению Академии аграрных наук Республики Беларусь являлся руководителем научной темы по истории и педагогике высшего аграрного образования.

Николай Николаевич в годы своей работы большое внимание уделял международному сотрудничеству. Неоднократно он включался в состав делегаций в зарубежные командировки, выполнял общее руководство научно-производственной стажировкой молодых специалистов сельского хозяйства США, за что ему была объявлена благодарность Министерства сельского хозяйства СССР.

Николай Николаевич участвовал также в организации и строительстве памятника научным работникам, студентам и служащим академии, погибшим в годы Великой Отечественной Войны, за что получил благодарность ректората.

Активное участие принимал и принимает Н. Н. Добролюбов в общественной жизни вуза, региона. Он неоднократно избирался депутатом местных советов, был председателем Горецкого городского совета депутатов, членом Всесоюзного Совета по истории высшего образования – руководителем коллектива по истории высшего сельскохозяйственного образования. Долгое время входил в состав Советов академии и факультета, возглавлял педагогический дискуссионный клуб вуза, был заместителем редактора сборника «Педагогика высшей школы», членом редакционной коллегии научно-методического журнала «Вестник Белорусской государственной сельскохозяйственной академии». В настоящее время активно работает в районном и академическом советах ветеранов. Им внесем большой вклад в формирование летописей академии, которые издаются к юбилейным датам.

За большой вклад в подготовку кадров, научно-исследовательскую работу и активную общественную деятельность Н. Н. Добролюбов награжден четырьмя медалями, Почетными грамотами Верховного Совета БССР, Национального собрания республики Беларусь, многими грамотами министерств, ведомств, местных органов власти. Николай Николаевич имеет звания «Почетный профессор академии», и «Почетный ветеран Белорусского общественного объединения ветеранов».

От имени друзей и коллег по работе желаем Николаю Николаевичу Добролюбову крепкого здоровья, счастья, долголетия, благополучия, творческих успехов, реализации планов и замыслов!